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Leerlingen  -  Inkopen van groene zorg

Uit de cijfers van het jaarverslag van Steunpunt Groene Zorg (SGZ) blijkt dat van de 935 
aanmeldingen in 2016 er vanuit de sector Onderwijs een nieuw hoogtepunt werd bereikt, 
met 478 aanmeldingen. In hetzelfde jaarverslag werd het volgende vermeld: “De 
toename van het aantal onderwijsaanmeldingen situeert zich volledig in de 
leeftijdscategorie van 14 jaar en ouder. Maar liefst 25 aanmeldingen vanuit onderwijs 
(5,2%) hebben betrekking op een BuSO-leerling van 21 jaar of ouder. In 2015 waren dat 
er nog 14 (3,1%).”

Vanuit de sector Welzijn, Volksgezondheid en Gezin ontvangt SGZ 95.000 euro. Op de 
schriftelijke vraag van 31 maart 2017 aan minister Jo Vandeurzen (nr. 536) antwoordde 
die hierover het volgende: “De bemiddeling tussen vraag en aanbod en het aanleveren 
van beleidsgerichte informatie is een van zijn kerntaken.”

Wanneer een schoolgaande jongere meerdere dagen per week zijn zorg bij een zorgboer 
inkoopt, blijven de middelen die bestemd zijn voor opleiding van deze jongere bij de 
school. Sommigen van deze jongeren hebben echter buiten deze middelen ook heel wat 
assistentie nodig, en hiervoor is niet in een vergoeding voorzien voor de zorgboer en/of 
een assistent.

1. Kan er een opdeling naar leeftijdscategorie gegeven worden van de 478 leerlingen 
die groene zorg inkopen? 

2. Hoeveel dagen kopen deze 478 leerlingen samen groene zorg in en zijn zij dus niet 
aanwezig in de school?

3. Hoeveel van de 478 leerlingen die groene zorg inkopen hebben een persoonsvolgend 
budget (PVF) (meerderjarigen), hoeveel hebben een persoonlijke-assistentiebudget 
(PAB) (minderjarigen), hoeveel van hen hebben geen middelen om 
assistentie/groene zorg in te kopen? Hoeveel van deze kinderen komen in 
aanmerking voor een PAB maar krijgen dit tot nu toe niet?

4. Is de minister zich bewust van de problematiek dat de middelen voor de leerlingen 
niet met de leerling meegaan, maar in de onderwijsinstelling blijven? Welke 
mogelijkheden ziet hij/zij om dit te verhelpen? Kan de minister een overleg plannen 
om mogelijkheden te voorzien zodat deze leerlingen middelen krijgen voor 
begeleiding?



5. Werd deze problematiek reeds aangekaart door Steunpunt Groene Zorg bij de 
minister? Op welke manier kan het steunpunt assisteren in het zoeken naar een 
oplossing?

6. Zijn de groene-zorginitiatieven voldoende bekend bij de centra voor 
leerlingenbegeleiding (CLB), leerlingenbegeleiders,…? Acht de minister bijkomende 
maatregelen nodig om de bekendheid te vergroten?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (37), Jo Vandeurzen (34), Joke 
Schauvliege (40).



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 34 van 9 oktober 2017
van TINE VAN DER VLOET

Vooraleer dieper in te gaan op elk van de vragen wil ik het lid kort herinneren aan de 
legistieke en maatschappelijke context van de (organisatie van de) groene zorg. Deze 
verzamelnaam voor – informele – zorg bundelt zowel de initiatieven die beantwoorden 
aan de voorwaarden die het departement Landbouw en Visserij oplegt om vergoed te 
kunnen worden als zorgboerderij, als initiatieven die los van dit kader opereren en 
opvang en begeleiding kunnen aanbieden als plattelandsactiviteiten. De “zorg” die wordt 
opgenomen is niet geïnstitutionaliseerd. 

Landbouwers die hun voedselproductieactiviteit verbreden met het verlenen van groene 
zorg en daarvoor een verbredingssteun krijgen van het departement Landbouw en 
Visserij, werken hiervoor samen met door Welzijn erkende voorzieningen of centra voor 
leerlingenbegeleiding (CLB’s) die hun cliënten voor korte of langere tijd onder hun 
verantwoordelijkheid overdag bij het landbouwbedrijf plaatsen. Het Steunpunt Groene 
Zorg (SGZ) wordt door Welzijn gesubsidieerd o.m. om de match tussen vraag en aanbod 
te faciliteren en informatie te bundelen die nuttig is voor de opvolging van 
ontwikkelingen op het terrein door het beleid. De bemiddeling van het Steunpunt is niet 
verplicht. Voorzieningen, CLB’s en cliënten kunnen ook rechtstreeks afspraken maken. 
Zeker nu sinds kort de uitrol van het persoonsvolgend budget (PVB) het mogelijk maakt 
dat personen met een handicap ook (rechtstreeks toegankelijke) zorg inkopen bij 
aanbieders van groene zorg. De zorgboerderijen en aanverwante plattelandsinitiatieven 
die zich willen inschakelen in de dag-ondersteuning van personen met een handicap 
moeten zich bij het Agentschap voor Personen met een Handicap registreren. Wie 
individuele ondersteuning aanbiedt, moet vergund worden. 

1. Het cijfer van 478 leerlingen komt uit het jaarverslag 2016 van het SGZ. Dit cijfer 
slaat op het aantal aanmeldingen vanuit de sector Onderwijs dat het Steunpunt kon 
registreren. Deze aanmeldingen zijn in principe bedoeld om vroegtijdige schooluitval 
te voorkomen. Voor meerderjarige leerlingen uit het BuSO merkt SGZ een trend 
waarbij de samenwerking met een zorgboerderij eerder beschouwd wordt als een 
aanloop naar begeleid werken of dagbesteding tegen het moment van definitieve 
schoolverlating. 
De leeftijdsindeling van deze leerlingen ziet er als volgt uit.

Onderwijs  Aanvraag
< 12j 7
≥ 12j - 13j 60
14 - 15j 180
16 - 17j 154
≥ 18j 76
 478

2. Deze informatie wordt niet aan de overheid gemeld en niet centraal geregistreerd.

3. De door het lid gevraagde gegevens zijn niet zomaar beschikbaar. Ze kunnen pas 
worden verzameld door een koppeling met de individuele rijksregisternummers van 



de betrokken leerlingen. Anderzijds werd het PVB maar uitgerold vanaf 1 januari 
2017, terwijl de 478 aanmeldingen van leerlingen waar het lid naar verwijst, 
betrekking hebben op het jaar 2016. 

4. Het klopt dat de middelen met betrekking tot de leerling in de onderwijsinstelling 
blijven en niet met de jongere meegaan. Dit is het geval voor leerlingen die naar een 
zorgboer gaan, maar evengoed voor leerlingen die naar een time-out, een NAadloos 
Flexibel Traject of alternatief traject worden verwezen. Het is ook belangrijk dat de 
school over deze middelen kan blijven beschikken. Op die manier is er immers de 
garantie dat ook de thuisschool engagement naar de jongere blijft opnemen. 
Essentieel voor het slagen van dit soort initiatieven is het behoud van de band tussen 
school enerzijds en de jongere anderzijds. Bovendien dienen ze alle gericht te zijn op 
een zo snel mogelijke re-integratie in het onderwijs. Vaak gaan deze jongeren ook 
maar één of enkele dagen per week naar een zorgboer, waardoor ze nog steeds een 
belangrijk deel effectief aanwezig zijn binnen de onderwijsinstelling.

5-6.De CLB’s zijn (goed) bekend met de groene zorginitiatieven die via het SGZ worden 
ontsloten. Jaarlijks worden een 10-tal infosessies voor hulpverleners over de werking 
van zorgboerderijen en aanverwante groene zorginitiatieven georganiseerd, gespreid 
over Vlaanderen. Het steunpunt plant in het voorjaar 2018 een website ter 
beschikking te stellen waarop zorgboerderijen en aanverwante plattelandsinitiatieven 
zich kenbaar kunnen maken bij gebruikers en voorzieningen. Er zijn geen 
bijkomende maatregelen voorzien om dit informele aanbod verder te ontsluiten. 


